

DIRECCION
REDACCION
Calle de Córdoba, 22

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
IMPRESA
Calle Lince, 22

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DE CORDOBA

NO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 100 PESETAS TRIMESTRE

EN EL RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMA

NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Las radios rojas han comunicado que Azaña se ha fugado a Francia

UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO

1937

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1936.

EJERCITO DEL NORTE. Quinta División. En el frente de Aragón, se llevó a cabo un nuevo ataque en la zona de Tuel, que fué rechazado con un nuevo descalabro para el enemigo que abandonó en nuestro poder tres carros de combate rusos.

En éstos encuentros de Tuel se tienen noticias de haber muerto un coronel de Artillería sentenciado a muerte en el año 1934, en Asturias por cobardía frente al enemigo. Igualmente fué muerto el comandante Molinos, que mandaba uno de los batallones.

Sexta división. Fuego ligero de fusil y cañón en la mayoría de los frentes. Se presentaron numerosísimos huídos, paisanos y soldados que se pasan a nuestro campo.

En las demás Divisiones de este Ejército sin novedad.

EJERCITO DEL SUR. En el Sur ha continuado el avance en la provincia de Jaén, castigándose duramente al enemigo que dejó en nuestro poder gran cantidad de muertos y prisioneros franceses y rusos.

También fué ocupado Parauta, cogiéndose al enemigo gran cantidad de muertos y material. El número de cajas de municiones cogidas al enemigo en el combate de ayer en la provincia de Jaén, pasan de trescientas.

Una alocución del generalísimo Franco con motivo de la entrada de año

Salamanca 31. El generalísimo Franco ha dirigido a la una y diez de la madrugada una alocución al pueblo español, a las naciones hispano americanas y a cuantos sienten la causa de la civilización y de la cultura.

Dijo que el pueblo español está forjando su nueva historia con esta cruzada espiritual que ha emprendido.

«Yo sé que este movimiento por tardos sino pronto, ni por ideales basera una nación atacada y se desahucia y un país extranjero. Por ello no apoyo paliativos de intervenciones democráticas. Cualquier pueblo digno preferiría desaparecer o morir antes que verse esclavizado.»

El año que muere nos dió el espíritu heroico pues en cinco meses de lucha

no hemos tenido sino victorias. El año nuevo hará que España vuelva a conquistar su libertad bajo la égida de la Justicia y los principios católicos volverán a nuestra patria.

Dedicó un cordial saludo a los pueblos hispano americanos en nombre de España, la nación que supo descubrir y dar origen a los hispanos. Por esto todos los ciudadanos hispano americanos no pueden vivir apartados de nuestro movimiento nacional.

Añadió que con la ayuda de Dios y el trabajo de los soldados se obtendrá pronto la victoria.

España despierta y los españoles sienten el orgullo de este nombre. Españoles, los que estáis en nuestra zona y españoles los que esperáis la liberación. ¡Viva España!

Los precios de las subsistencias y otros artículos

Precios máximos a que habrán de venderse los artículos que se relacionan desde 1 de Enero de 1937

Bacalao Labrador corriente de Terranova, 2'40 pesetas kilo; idem idem grande extra, 2'60; idem Islandiata blanco extra, 2'75; azúcar, 1'90; lentejas de Granada, 1'00; idem de Castilla, 1'20; idem idem extra, 1'40; alubias asturianas o gallegas, 0'95; idem motrileñas corrientes, 1'25; idem de idem Padrón, 1'30; idem de Castilla finas, 1'35; idem idem Midual, 1'50; aceite de menos de tres grados de acidez, 1'80 litro; idem de más de tres grados, 1'70; garbanzos corrientes, 1'20 kilo; idem primera, 1'40; idem extra finos, 1'60; idem Padrón gordos muy finos, 1'70; fideos de primera, 1'40; patatas coloradas, 0'45; idem blancas, 0'40; leche de cabra y vaca, 0'90 litro; pan de familia, 0'60 kilo; idem de primera, 0'65; huevos de campiña, 4'20 docena; idem de sierra, 3'50; carne de vaca con hueso, 3'60 kilo; idem idem sin hueso, 3'40; idem ternera con hueso, 4'20; idem idem sin hueso, 5'80; idem de faldilla sin hueso, 3'40; idem macho, 2'80; idem borrego, 3'50; idem chivo, 3'00; idem gallina, 6'50; idem pavo, 6'00; pichones, 1'50 uno; pollos y gallinas en vivo, 3'50 kilo; pavos en vivo, 3'00; carne de cerdo lomo de cinta, 5'00; idem magro, 4'25; tocino salado, 3'00; idem fresco, 2'25; idem añejo, 3'50; pajarillas, 2'70; cabeza, 1'20; costillas frescas, 2'70; spinazo, 1'20; man teca en pella, 2'25; carrillada, 4'00; huesos, 0'75; pies y manos, 0'50 una; morcilla, 3'00 kilo; chorizo del país, 7'00; idem de Rioja, 8'00; carbón vegetal, 0'35; picón en sacos, envases de 100 kilos, 5'50 uno; idem de la parte de la Campiña, 5'00; picón de orujo, 7'00 hectólitro.

Precios máximos a que habrán de vender los mayoristas los artículos que a continuación se relacionan a partir del día 1 de Enero

Alubias asturianas o gallegas, 100 kilos, 84 pesetas; idem motrileñas, 109; idem de Castilla finas, 114; idem motrileñas extra, 113; bacalao Terranova, fresco, corriente, fardo de 50 kilos, 99; idem idem Labrador grande, 109; idem Islandiata, blanco extra, 118; garbanzo corriente, 100 kilos, 110; idem de primera, 130; idem extra finos, 150; azúcar, 178.

Funerales por don Carlos Vázquez de la Torre

Ayer a las tres y media de la tarde se celebraron en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, solemnes funerales en sufragio del alma de don Carlos Vázquez de la Torre y Molina.

Ante el altar mayor habiase levantado un severo túmulo coronado por la enseña de la Religión Cristiana, luciendo profusa iluminación como así mismo los demás altares del templo.

Al fúnebre acto, en el que ofició un nutrido coro de cantantistas asistió un meroso duelo. Presidieronlo el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Miguel Blanco Moreno, el párroco de San Nicolás de la Villa don Paulino Seco de Herrera, los Padres Salesianos don Sebastián Pastor y don José Doblado, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, don Joaquín Carbonell y Trillo Figueroa y en representación de la familia don José Vázquez de la Torre y Molina, don Rafael Vázquez de la Torre y Maza, don Hilario Ramírez Fito, don Manuel y don José Caballero Cabrera, don Antonio y don Francisco Lara Barahona y Maza, don José Ortiz Molina, don Luis Junguito Carrión, don Rafael Navas, don Francisco Belmonte, don Pío Jiménez Benito, don Rafael González Ruiz-Ripoll y don José de Diego Martínez.

Terminada la ceremonia religiosa, el duelo, precedido del clero, se trasladó a la casa mortuoria y se hizo cargo del cadáver que se hallaba encerrado en lujoso féretro. Este fué llevado a hombros de servidores del señor Vázquez de la Torre, hasta su última morada.

Las cintas que pendían del ataúd fueron llevadas por los señores don Pío Jiménez Benito, don Luis Junguito Carrión, don Rafael Navas Delgado, don José de Diego, don Luis Barbudo, don Joaquín Meneses y don Antonio Carreto.

Los inanimados restos del señor Vázquez de la Torre, recibieron cristiana sepultura en el panteón familiar del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la distinguida familia del finado.

MILITARES

Revista de comisario

La revista de comisario del mes de Enero se pasará en esta plaza en el día de hoy, en la forma de costumbre.

Hoy, primer día de 1937, se cumple el octavo aniversario de la fundación del DIARIO DE CORDOBA y ello nos llena de satisfacción y de noble orgullo. Va ascendiendo nuestro periódico honesto y limpio y conservando siempre las dignas que había de servirle de norma el notable literato y periodista don Fausto García Tena.

Con arreglo a aquellos principios, hemos mantenido siempre nuestra independencia y en todo momento fué el DIARIO DE CORDOBA paladín esforzado objeto la defensa de los intereses nacionales.

En tan larga existencia hemos sostenido el orden y paz que son los cimientos de toda vida y en el aspecto económico desenvolvimos profundamente conservador, acogiendo todo aumento de riqueza y dedicando preferencias a que el campo constituya la base esencial.

La estricta observancia de estas orientaciones periódicas y le han creado el prestigio de haber recorrido en estos ochenta y siete años estímulo para proseguir nuestra labor con veracidad que hasta ahora. Así correspondemos incorporado el DIARIO DE CORDOBA desahucios al glorioso movimiento iniciado el 1 de Julio, queremos condensar la alegría que la lejana fecha en que naciera este periódico definitivo de nuestras armas para que España asolaron y envilecieron, vuelva a ser feliz, bien que esperamos obtener en 1937 y tener en realizarse. ¡Que Dios ilumine a los ilustrados caudillos que impulsados por el amor a la patria, luchan denodadamente por la salvación del país!

¡Viva España!

ROMANCE DEL ALGABEÑO

José García "Algabeño", tú que, en las plazas, tenías tanto valor ante el toro como destreza en la lidia, no quisiste que en un ruedo se te escapara la vida, ni que cantara tu muerte romances de torería.

Más grande aún era el tuyo, más alta empresa y más digna te hizo montar en tu jaca, la que las liebres corría, la que burlaba a los toros, entre las bellas sonrisas de las mujeres morenas, que gala son de Sevilla.

Tu Patria viste en peligro y a defenderla, con prisas, jinete airoso, te fuiste por tierras de Andalucía, como un guerrero animoso, como un soldado de filas. Por ella, ¡cuánto lograste! Lograste que esas jaurías de odio y rencor extranjeros y de cobardes perfidias, ante tu jaca ligera

Ofrecimiento patriótico GOBIERNO CIVIL

El miércoles celebró Junta ordinaria el Círculo de la Amistad, despachando asuntos de trámite.

El presidente señor La Calle habló sobre la hospitalidad que en todo momento prestó el Círculo a todo aquéllo que del mismo se solicitó y propuso que en estos momentos en que se juega el porvenir de España y nuestros hijos prestan su colaboración y pierden sus vidas en holocausto de la Patria, la Casa de Córdoba debía ofrecerse para hospital de sangre, incluso el salón de actos.

Se aprobó la propuesta por unanimidad y poco después el señor La Calle dió traslado del acuerdo al gobernador militar de la plaza.

EN VIRTUD DE LA FESTIVIDAD DEL DIA DE HOY, Y SIGUIENDO LA COSTUMBRE OBSERVADA POR LA MAYORIA DE LOS PERIODICOS, MAÑANA NO SE PUBLICARA EL "DIARIO DE CORDOBA"

UNA JOVEN INTENTA SUICIDARSE

La Guardia civil del puesto de Almódovar del Río comunica que la joven de 23 años Ana Paén Pastor se arrojó al pozo de la casa número 2 de la calle Ramón y Cajal, donde presta sus servicios como sirvienta.

Rápidamente bajó al pozo Francisco Cano Jiménez y en unión de varios individuos consiguió salvar a dicha joven.

Interrogada esta por las autoridades, manifestó que el acto realizado lo había llevado a cabo por propio impulso, sin tener motivos fundados para ello.

El Juzgado instruyó las diligencias de rigor.

El primer día de 1937, se cumple el octavo aniversario de la fundación del DIARIO DE CORDOBA y ello nos llena de satisfacción y de noble orgullo. Va ascendiendo nuestro periódico honesto y limpio y conservando siempre las dignas que había de servirle de norma el notable literato y periodista don Fausto García Tena.

Con arreglo a aquellos principios, hemos mantenido siempre nuestra independencia y en todo momento fué el DIARIO DE CORDOBA paladín esforzado objeto la defensa de los intereses nacionales.

En tan larga existencia hemos sostenido el orden y paz que son los cimientos de toda vida y en el aspecto económico desenvolvimos profundamente conservador, acogiendo todo aumento de riqueza y dedicando preferencias a que el campo constituya la base esencial.

La estricta observancia de estas orientaciones periódicas y le han creado el prestigio de haber recorrido en estos ochenta y siete años estímulo para proseguir nuestra labor con veracidad que hasta ahora. Así correspondemos incorporado el DIARIO DE CORDOBA desahucios al glorioso movimiento iniciado el 1 de Julio, queremos condensar la alegría que la lejana fecha en que naciera este periódico definitivo de nuestras armas para que España asolaron y envilecieron, vuelva a ser feliz, bien que esperamos obtener en 1937 y tener en realizarse. ¡Que Dios ilumine a los ilustrados caudillos que impulsados por el amor a la patria, luchan denodadamente por la salvación del país!

¡Viva España!

ROMANCE DEL ALGABEÑO

José García "Algabeño", tú que, en las plazas, tenías tanto valor ante el toro como destreza en la lidia, no quisiste que en un ruedo se te escapara la vida, ni que cantara tu muerte romances de torería.

Más grande aún era el tuyo, más alta empresa y más digna te hizo montar en tu jaca, la que las liebres corría, la que burlaba a los toros, entre las bellas sonrisas de las mujeres morenas, que gala son de Sevilla.

Tu Patria viste en peligro y a defenderla, con prisas, jinete airoso, te fuiste por tierras de Andalucía, como un guerrero animoso, como un soldado de filas. Por ella, ¡cuánto lograste! Lograste que esas jaurías de odio y rencor extranjeros y de cobardes perfidias, ante tu jaca ligera

Ofrecimiento patriótico GOBIERNO CIVIL

El miércoles celebró Junta ordinaria el Círculo de la Amistad, despachando asuntos de trámite.

El presidente señor La Calle habló sobre la hospitalidad que en todo momento prestó el Círculo a todo aquéllo que del mismo se solicitó y propuso que en estos momentos en que se juega el porvenir de España y nuestros hijos prestan su colaboración y pierden sus vidas en holocausto de la Patria, la Casa de Córdoba debía ofrecerse para hospital de sangre, incluso el salón de actos.

Se aprobó la propuesta por unanimidad y poco después el señor La Calle dió traslado del acuerdo al gobernador militar de la plaza.

EN VIRTUD DE LA FESTIVIDAD DEL DIA DE HOY, Y SIGUIENDO LA COSTUMBRE OBSERVADA POR LA MAYORIA DE LOS PERIODICOS, MAÑANA NO SE PUBLICARA EL "DIARIO DE CORDOBA"

UNA JOVEN INTENTA SUICIDARSE

La Guardia civil del puesto de Almódovar del Río comunica que la joven de 23 años Ana Paén Pastor se arrojó al pozo de la casa número 2 de la calle Ramón y Cajal, donde presta sus servicios como sirvienta.

Rápidamente bajó al pozo Francisco Cano Jiménez y en unión de varios individuos consiguió salvar a dicha joven.

Interrogada esta por las autoridades, manifestó que el acto realizado lo había llevado a cabo por propio impulso, sin tener motivos fundados para ello.

El Juzgado instruyó las diligencias de rigor.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE GENERAL QUEIPO DE LIANO

Comenzó el general su charla de anoche desmintiendo los embustes que contiene el parte rojo. En todas partes nos bombardean, incluso hoy trenes enteros, que no han existido, nos causan muchas bajas y en cambio nosotros no les producimos a ellos ninguna. No tienen noticias y se contentan con lanzar esas y otras idiosincrasias. Dicen que en un ataque cerca de Toledo nos han hecho seis bajas vistas, como si la manera como ahora se hace la guerra, o sea que todo el mundo se echa al suelo fuera posible comprobarlo. Igual ocurre respecto donde dice que atacaron causándonos algunos muertos y cuarenta y cinco heridos. Ni uno más ni uno menos. Pero el colmo de las coladuras es que manifiestan que un barco ruso transporta con dirección a España 25.000 soldados rusos perfectamente equipados. Si fuera cierto esto yo felicitaría a mi "amigo" Stalin, pues un barco para transportar a una cantidad tan considerable de hombres con toda clase de pertrechos de guerra habría de tener una longitud de más de mil kilómetros. Pero la distancia que existe desde Madrid a Valencia aproximadamente.

Echan las campanas a vuelo diciendo que el Gobierno norteamericano ha dado conceder el envío de armas al gobierno de Valencia.

Pero la verdad del caso, según ha declarado el ministro de Negocios Exteriores es esta. A su pesar se ha visto obligado a autorizar la venta de 18 aviones y de 55 motores de avión pero ha hecho constar que si se aprueba una ley modificando la de neutralidad que existe, retirará la autorización. Pero los aviones y motores que esos países y motores están ya en desuso, articulados, en la aviación norteamericana y los vende como chatarra. Claro está que así saldrán ganando los marxistas españoles que perciben por estas ventas pingües comisiones.

Un senador ha declarado que tan pronto como se abra el Parlamento presentará una proposición pidiendo la modificación de la ley de neutralidad en sentido de que se prohíba la venta de armas para los bandos combatientes de España y que pierdan la nacionalidad los súbditos de aquél país que figuren en las filas rojas o en la nacional.

La cosa por tanto varía mucho de cómo ellos la presentan y hasta es posible que no se llegue a efectuar esa venta, ya que el Gobierno inglés se propone hacer gestiones con ese objeto.

También parece que en Francia se está produciendo una reacción muy favorable a nuestra causa, pues un diputado francés que ha hecho un viaje a través de aquél país ha comprobado cómo se infringe la neutralidad y está dispuesto a hablar del asunto en el Parlamento. Leyó a continuación varios sueltos de la Prensa francesa denunciando la forma en que se llevan a cabo los reclutamientos aportando detalles de gran interés.

Recordó que la noche anterior había dado cuenta de una manifestación de anarquistas había impedido la celebración del juicio contra los autores del atentado a Pablo Yagüe, delegado de Abastos de la Junta de Defensa de Madrid. La manifestación terminó a tiros, resultando muchos muertos y heridos.

Hoy se ha celebrado por fin el juicio y se ha absuelto a los procesados, no obstante estar bien comprobado que habían sido ellos los autores del hecho.

Indudablemente estos jueces, como aquellos otros que tenían miedo a las amenazas de que les hacían objeto los anarquistas y comunistas no han querido afrontar su responsabilidad. Así vivía la Justicia en España y así vive todavía en las zonas ocupadas por los rojos. Pero pronto desaparecerá todo ello y se administrará justicia en España quienes tengan valor suficiente para aplicar las leyes.

¡SURSUM CORDA! Subcomisión de aceite de oliva

Hoy un vago temor nos intimida pues no sabemos si al entrar el año subiremos el último peldaño de la corta escalera de la vida.

Si nos traerá la suerte apetecida, una dulce ilusión o un desengaño; si anunciará con su lenguaje extraño que está próxima ya nuestra partida.

Mas huaymos del negro pesimismo que de la duda sume en el abismo; abandonemos tristes reflexiones

Y exclamemos con fé, con firme acento: ¡Sursum corda! en Dios fijo el pensamiento; ¡Arriba los sufridos corazones!

RICARDO DE MONTIS

Muerto por la patria

Ha fallecido en esta capital, a consecuencia de heridas sufridas en campaña, el alférez del Regimiento de Cádiz don Antonio González Bermúdez.

El entierro del cadáver se verificó ayer en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, asistiendo al acto comisiones de los Cuerpos, dependencias y milicias de la guarnición.

Descanse en paz el alma del distinguido oficial que ha dado su vida en defensa de la patria.

atentado a Pablo Yagüe, delegado de Abastos de la Junta de Defensa de Madrid. La manifestación terminó a tiros, resultando muchos muertos y heridos.

Hoy se ha celebrado por fin el juicio y se ha absuelto a los procesados, no obstante estar bien comprobado que habían sido ellos los autores del hecho.

Indudablemente estos jueces, como aquellos otros que tenían miedo a las amenazas de que les hacían objeto los anarquistas y comunistas no han querido afrontar su responsabilidad. Así vivía la Justicia en España y así vive todavía en las zonas ocupadas por los rojos. Pero pronto desaparecerá todo ello y se administrará justicia en España quienes tengan valor suficiente para aplicar las leyes.

fi. allí con su...

En cuanto a guerra, en la provincia de Teruel el enemigo realizó dos o tres ataques siendo rechazado, dejando en nuestro poder tres tanques y numerosos muertos. En la acción han muerto el coronel Jiménez y el comandante Alfonso Molino, que mandaban fuerzas rojas. El coronel Jiménez era en 1934 el jefe de la fábrica de Trubia y fué procesado y condenado y después amnistiado.

Terminó diciendo que en el sector de Ronda se había ocupado el pueblo de Parauta, causándoseles muchas bajas a los marxistas.

DELEGADA DE LA JUNTA CENTRAL DE ABASTOS DE LA SEGUNDA DIVISION. TETUAN, NUM. 35.

Al objeto de ordenar de maera definitiva lo referente a estadística de aceite y para que no pueda alegarse ignorancia al aplicar sanciones a los contraventores, se recuerda a los tenedores de aceite de oliva lo siguiente:

Declaraciones de existencias. Primero.—Dentro de los diez primeros días de cada mes se hará declaración jurada de las existencias del día primero.

Segundo.—Las declaraciones se harán en los Ayuntamientos respectivos y en los impresos que en los mismos se facilitarán al efecto.

Autorizaciones de venta. Los tenedores de aceite están obligados para cualquier transacción que no sea inferior a diez arrobas, a solicitar por escrito el oportuno permiso de esta Junta central de Abastos, la cual le dará inmediata tramitación y sin cuyo requisito no podrá llevarse a cabo ninguna operación.

Sevilla 28 de Diciembre de 1936.

SE ARRIENDA piso bajo, completamente independiente, en la calle Encarnación, número 19.

# INFORMACION POR RADIO

## EL TRASLADO DE LA EMBAJADA BRITANICA A VALENCIA

Londres, 31. Con motivo del traslado a Valencia de la Embajada inglesa en Madrid el ministro de Negocios británicos Mr. Eden ha manifestado a los periodistas que una de las razones que han motivado aquél es la creencia de que como no está próximo el regreso del Gobierno a Madrid, el Encargado de Negocios de Inglaterra, si continuaba residiendo en la capital de España no podía estar en contacto con las autoridades a fin de no poder realizar las obras de humanidad y socorro que continuarían realizándose de acuerdo con la Sociedad de Naciones.

Las causas que han motivado el traslado de la Embajada a Valencia son de carácter político y para el abastecimiento de refugios, dificultades, etc.

## EL SEÑOR ROJO VA A CONCEDER UNA AMNISTIA TOTAL PARA LOS PRESOS COMUNES

Valencia, 31. El ministro de Justicia del Gobierno rojo, previamente autorizado por Largo Caballero, ha enviado a la Diputación de las Cortes, para su aprobación, un proyecto de ley de amnistía total para los presos por delitos comunes.

¿A quién tratará de amnistiar ese "angelito" de García Oliver?

## AGUIRRE TIENE ANUNCIADA LA DIMISION

Burgos, 31. En Bilbao se espera de un momento a otro la dimisión del presidente Aguirre, ante la situación desgraciada en que se encuentra el Gobierno vasco, constituido por cinco elementos revolucionarios y cuatro nacionalistas católicos.

Se asegura que Aguirre será sustituido por el Sr. García Oliver.

## MADRID SIN COMUNICACIONES TELEFONICAS

Londres, 31. El corresponsal en Madrid de un periódico inglés comunica que a consecuencia del último bombardeo de la aviación nacional sobre el edificio de la Telefónica, la población civil ha quedado sin comunicaciones telefónicas.

## LA POSICION DE ALEMANIA RESPECTO A ESPAÑA

Berlín, 31. "La Correspondencia Diplomática" dice en su número de ayer que una parte de la Prensa extranjera, no ha encontrado mejor forma de pasar las Navidades que inquietar al mundo con rumores alarmistas, atribuyendo determinadas intenciones a Alemania respecto a la política cerca de España.

Añade el periódico que el único interés de Alemania, es asegurar la independencia e integridad de España, en cuyo territorio no puede establecerse una puerta de salida para la III Internacional. La cuestión española quedó planteada en la visita que recientemente hizo a Berlín el conde Ciano, donde quedó convenido que Alemania e Italia defenderán la civilización europea impidiendo por todos los medios que los Soviets atrapeen nuevos Estados, estableciendo una dictadura roja en España.

El problema de España es grave y Rusia es la primera responsable. La responsabilidad de Francia es de segundo lugar.

Alemania no puede estar indiferente ante lo que ocurre en España, donde existe una Brigada Internacional y ante el peligro que a todos amenaza, nuestro Gobierno tiene intereses legítimos que defender allí.

## cadáver de Pepe el Algabeño

Después de haber a las siete de la mañana, según se anunció, fué trasladado a Sevilla, por ferrocarril, el cadáver del bravo falangista José García (Algabeño), muerto por la patria.

El furgón que conducía los restos del cadáver había sido engalanado con banderines y flores. El fallecido fue acompañado por los familiares y amigos de la familia de Pepe el Algabeño, amigos íntimos de éste, falangistas y los gestores municipales don José María Rey y don Alfonso Torres Márquez, en representación del Ayuntamiento y el secretario particular del gobernador don Buenaventura Ruiz de Bustamante.

Una vez en Sevilla, el cadáver de Pepe el Algabeño fué conducido a La Algaba, donde recibió sepultura.

## NOTAS DE SOCIEDAD

—Pasa estos días en Córdoba nuestro paisano don Joaquín López Huici, jefe militar de la cuarta Centuria de Falange de Sevilla, que ha sido propuesta para la Medalla Militar, por su comportamiento en el frente de Madrid.

BATERIA 12 voltios, 60 amperes, vendida en buen estado, cargada. Alfonso XIII, número 52.

## GRAN TEATRO (EMPRESA GUBERRO) IDEAL CINEBERRO

HOY VIERNES 1 DE ENERO DE 1937. FIESTA DE AÑO NUEVO.—Grandes funciones.—A las 8'30 de la tarde y 10'30 de la noche. Últimas proyecciones de la magnífica película "FOX" EN ESPAÑOL, titulada CARAVANA, por tres famosas estrellas: ANNABELLA, CHARLES BOYER y nuestra gentil compatriota CONCHITA MONTENEGRO. De complementos, traer de TE QUIERO CON LOCURA y el documental LOS EJERCITOS DEL MUNDO. Butaca, 1'50 pesetas. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30. Las butacas serán numeradas a las 6'30. Se abre la taquilla a las tres.—HOY VIERNES, a las 4, gran función popular. Primero: Trajer de TE QUIERO CON LOCURA.—Segundo: El documental LOS EJERCITOS DEL MUNDO.—Tercero: ESTRENO de la película del Oeste DE CARA A CARA, por Ken Maynard y su caballo Tarzán.—Mañana sábado, OTRO GRAN ESTRENO EN ESPAÑOL: TE QUIERO CON LOCURA, divertidísima comedia interpretada por RAUL ROULIEN y ROSITA MORENO.

## Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy viernes (festividad de Año Nuevo).—A las 6'30 y 10'30.—Primero: AUNQUE PAREZCA INCREIBLE núm. 3 documental de estreno, explicada en español.—Segundo: LA MADRECITA, superproducción "Universal" por Francisca Gaal. Estreno.—Tercero: El dibujo en colores, MICKEY BOMBERO.—Butaca, 1'50. Grada, 0'30.—A las 4 menos cuarto tarde.—Primero: EL HOMBRE INVISIBLE, en español.—Segundo: DEUDA DE HONOR, americana.—Butaca, 0'50. Grada, 0'10.—Mañana, LASCA DEL RIO GRANDE.—El domingo, CRIMEN Y CASTIGO, estreno en español.

## CINE ALKAZAR

Empresa E. López del Toro. Reyes Católicos, 17. Teléfono 2893. Hoy viernes 1 de Enero de 1937.—A las 3'15 (infantil). Dibujo y CEDO GABINETE. Butaca, 0'30.—A las 5 (familiar).—A las 5'45 y 8'30. DOLOR DE MUELAS y LA ALEGRE MENTIRA, en español.—Precios: A las 5, Butaca, 0'60. Niños, 0'30. A las 6'45, Butaca, 0'80. Niños, 0'40. A las 8'30, popular. Butaca, 0'40. Niños, 0'20.

## CINE GONGORA

Empresa Ramos. Teléfono, 3165. Hoy viernes. Festividad de Año Nuevo.—A las tres y media, gran sección infantil. Estreno de la caballista de gran emoción, EL DOMADOR.—A las 5 tarde BYRD EN EL ANTARTICO.—A las 7 y 10'30 de la noche. Primero: IFE CARAMOLA, cómica en dos partes de Charles Chases, en español.—Segundo: Un film de realidades que supera a todas las soñadas fantasías. BYRD EN EL ANTARTICO, hablada en español.—Mañana, acontecimiento, LA FERIA DE LA VANIDAD. La primera película en colores naturales y efectos de relieve. Hablada en español.

## El conde de Casa Chaves

Ayer rindió la jornada de la vida en esta capital, víctima de breve dolencia, el ilustre señor don Federico Chaves y Pérez del Pulgar, conde de Casa Chaves.

El finado contaba 64 años de edad y aunque había nacido en París, pertenecía a una familia de la más rancia nobleza española. Poseía una excepcional cultura y profundos conocimientos de las Ciencias Exactas y Físico-naturales. Dedicó la mayor parte de su existencia al estudio y al trabajo y fruto de ambos fueron las importantes y numerosas obras que publicó, la mayoría editadas en el extranjero, tratando especialmente de Mineralogía. Dominaba como muy pocos naturalistas. Dominaba como muy pocos naturalistas.

Hace ya bastantes años, fué presidente en Córdoba y aquí creó, en su residencia, un notable Museo de Mineralogía en la Diputación provincial, que llamaba extraordinariamente la atención de cuantas personas dedicadas a esta ciencia lo visitaban.

Hombre incansable en el trabajo, que sagraba casi todas las horas del día le dedicaba a veces hasta las necesarias para el descanso.

Ejerció los cargos de profesor del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de la Escuela Superior de Veterinaria de la de Artes y Oficios y durante algún tiempo fué director del Laboratorio Químico de la Fábrica de Construcciones Electro Mecánicas. También era vicepresidente del Patronato del Museo provincial de Bellas Artes.

Pertenecía a gran número de Corporaciones y Sociedades Científicas, Literarias y Artísticas de España y del extranjero, entre ellas la Academia de la Historia de Madrid y las de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes y Ciencias Médicas de Córdoba.

Colaboraba asiduamente en las revistas de mayor importancia y en gran número de periódicos, entre ellos el DIARIO DE CORDOBA.

Asistió a muchos Congresos de Ciencias celebrados en distintas poblaciones españolas y extranjeras, presentando en ellas ponencias de gran importancia y dando parte en las discusiones en las que tenía verdadero peso su opinión, que todos le reconocían como una verdadera autoridad.

En otro orden, era el prototipo de la hidalguía y de la caballerosidad del hombre español; fino, atento, poseedor de educación esmeradísima, de un trato noble y cariñoso con el que se captaba simpatías generales, uniéndolo a todas estas dotes una modestia sin límites que era lo que más le enaltecía.

Aunque por hallarse dedicado exclusivamente, como ya hemos dicho, al estudio y al trabajo, frecuentaba muy poco la sociedad, contaba en ella con numerosos amigos, a todos los cuales producirá dolorosísima impresión la noticia de su fallecimiento.

Esposo modelo, padre amatísimo, dejó en el más hondo desconuelo a la compañera de su vida y a su encantadora hija que no en balde ostenta el bello nombre de Mari Flor.

Lamentamos de todo corazón la pérdida inesperada de la personalidad ilustre, que acaba de abandonarnos para siempre; elevamos una fervorosa oración por su alma al Todopoderoso y enviamos el pésame más sentido a sus insondable esposa Ilma. señora doña María del Carmen Lázaro, hijos, hermanos los señores marqueses de la Cueva del Rey, señora condesa viuda de Albercón y señor marqués de Tous, así como a la demás distinguida familia, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar este rudo golpe.

Los funerales se celebrarán hoy a las tres y media de la tarde en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía).

## AYUNTAMIENTO

A sus dueños

En la Jefatura de la guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, están depositados dos bolsos de señora, uno encontrado por Manuel García Jerez y otro por Faustino Molina Campos.

El abastecimiento de Córdoba

Productos introducidos en esta ciudad el día 30:  
Pescado, 2.636 kilos; carbón vegetal, 17.580; patatas, 20.000; hurevos de campaña, 178 docenas.

SE ARRIENDA desde el día dos amplias habitaciones entarimadas y propias para oficinas o cosa análoga. Darán razón, en San Eulogio, 12.

## Don Jesús Fernández Parra

Falleció el día 18 de Noviembre de 1933. Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

La misa de Requiem que se celebre mañana a las nueve, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), será aplicada por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos don Enrique y doña María Jesús, hijos políticos don Angel y doña Amalia Marin y demás familia, suplican a sus amigos que asistan a la misa y que le encomienden a la Santísima Virgen de los Dolores.

## El generalísimo Franco

hermano mayor de la Cofradía de la Virgen de las Angustias

Hace algunos días celebró sesión extraordinaria la Junta directiva de la Hermandad de la Virgen de las Angustias y acordó ofrecer al generalísimo Franco el cargo de hermano mayor de aquella, a cuyo efecto se cursó al secretario general del jefe del Estado el siguiente telegrama:

"Reunida en Junta extraordinaria en la Iglesia de San Nicolás de la Villa, la directiva de la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, maravilloso grupo escultórico del inmortal Juan de Mesa, salvada milagrosamente del vandalismo rojo de que fué objeto la iglesia en que se veneraba, la tarde del 17 de Julio, a propuesta del vice-hermano mayor se acordó unánimemente ofrecer al Excmo. Señor don Francisco Franco el cargo de hermano mayor de esta Cofradía, integrada por más de un millar de patriotas que han acogido gratamente este acertado acuerdo.

Ruego a V. E. traslade esta designación al Excmo. señor Jefe del Estado, con nuestros votos porque la Santísima Virgen le proporcione larga vida para bien de la Patria.

¡Viva España!

El Mayordomo, Manuel Revuelto".

El señor Secretario del jefe del Estado ha contestado con el siguiente oficio: "Por encargo de S. E. el jefe del Estado me complace en hacerle presente la aceptación, con su más sincero agradecimiento, del cargo de hermano mayor de la Cofradía de Nuestra Señora de las Angustias, según acuerdo adoptado por esa Hermandad y comunicado en su patriótico telegrama del 20 del actual. Dios guarde a usted muchos años. Salamanca, 25 Diciembre de 1936. El secretario general del jefe del Estado, (Firma legible)".

Es digna de todo elogio la iniciativa de la Hermandad de la Virgen de las Angustias y por ello le enviamos nuestra enhorabuena a la vez que nos felicitamos de que el generalísimo Franco haya aceptado esa designación, cosa que honra a todos los cordobeses.

Según tenemos entendido, cuando cesen las circunstancias en que se encuentra nuestro país será invitado el jefe del Estado a venir a Córdoba para hacerle entrega, con un acto que revestirá gran solemnidad, de las insignias de su cargo.

## FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.

Servicio para el día 1 de Enero de 1937

Jefe de cuartel, camarada Alberto Villar Vidal.  
Oficial de vigilancia, camarada Pascasio Ferré Llorens.  
Oficial de guardia, camarada Julián Gutiérrez Saiz.  
Oficial de visita de Hospitales, camarada José Espinosa Morgado.  
Oficial de semana, camarada Eugenio Laparte Cerezo.  
Oficial de retén, camarada Joaquín Díaz Peláez.

El servicio de cuartel corresponde a la primera escuadra de la primera Falange de la quinta Centuria, y el de vigia en las torres a la segunda y tercera escuadra de la misma Falange y Centuria.

El servicio de noche corresponde a la tercera Falange de la cuarta Centuria, y el de vigia en las torres a la misma Falange y Centuria.

El servicio de vigilancia corresponde a la escuadra especial de vigilancia de la cuarta Centuria.

El jefe de milicias de segunda línea, Miguel Carbonell.  
¡Arriba España!

Auxilio de Invierno

Todo el que sepa de un huérfano, menor de doce años, cuya madre carezca de recursos para alimentarlo, tiene la humanitaria obligación de ponerlo en conocimiento del Auxilio de Invierno, pasando inmediatamente una nota a la Secretaría Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S. sita en el cuartel de Falange, calle de Claudio Marcelo.

¡¡Arriba España!!

## Don Federico de Chaves y Pérez del Pulgar

CONDE DE CASA CHAVES  
Falleció el día 31 de Diciembre de 1936, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su afligida esposa doña Carmen Lázaro, condesa de Casa-Chaves; su hija Mariflor; sus hermanos el marqués de Tous, la condesa viuda de Albercón, marquesa de Cueva del Rey y viuda del mismo título, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se verificará hoy, a las tres y media de la tarde en la parroquia del Salvador (Compañía), por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

## Don Marcos Luque Jaén

EL SEÑOR  
Falleció en esta capital a las doce del día 31 de Diciembre de 1936, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Dolores Cordero Cozanco, hijos don Manuel, don Francisco (ausente), don Juan y don Rafael, hijas políticas doña Aurora, doña Concepción (ausente), doña Joaquina y doña Cecilia, nietos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que le encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar hoy, a las tres de la tarde, en la parroquia de Santa Marina, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas

## El general Millán Astray hace el balance de lo ocurrido en los cinco últimos meses

El general Millán Astray, radió anoche con motivo del año nuevo una vibrante alocución al Ejército nacional y a los falangistas y requetés elogiando la bravura y la disciplina de todos. Dijo que el año 1937 será el año de la victoria definitiva.

Hizo saber a los obreros sin trabajo que el jefe del Estado ha dado órdenes para que en ningún hogar falte lo indispensable para la vida y a tal propósito ha ordenado a las Diputaciones y Ayuntamientos que socorran las necesidades más apremiantes de quienes se encuentran en esas tristes condiciones, en tanto se les facilite ocupación.

Luego leyó el balance de lo ocurrido en los cinco últimos meses de 1936 en la España liberada.

Hizo historia de las causas que motivaron el alzamiento del Ejército contra la criminal política del Frente Popular y que fué seguido por todas las personas dignas que se hallaban en nuestra zona.

De las ocho Divisiones militares que había en España solo se quedaron con los rojos las de Madrid, Valencia y Cataluña. Se sumaron también a nosotros las independientes de Marruecos, Baleares y Canarias. Se tomó como base de operaciones Pamplona y Sevilla y más secundaria La Coruña.

Desde el primer momento actuaron el Ejército del Norte al mando del general Mola que ocupó Somosierra y el Guadarrama, amenazando a la capital de España y el del Sur, que a las órdenes del general Queipo de Llano liberó gran parte de Andalucía. Relató luego la marcha de la columna que salió de Sevilla y llegó hasta los arrabales de Madrid después de haber ganado batallas tan importantes como las de Badajoz, Talavera y Toledo.

Al mismo tiempo el Ejército del Norte liberaba Oyarzún y se apoderaba de San Sebastián. En todos los combates han salido victoriosas nuestras fuerzas. Como las divisiones que quedaron con los rojos eran las más importantes contaban con más efectivos que nosotros. Así pues de noventa y dos batallones de infantería que había en España solo nos quedaron 11; de cañones unidades de in-

genieros, 2; de diez de caballería, 7 y de 15 de Artillería, 4.

Tenía el Ejército 152 aviones y solo quedaron en nuestro poder 32. De Marina se quedaron ellos con un acorazado, tres cruceros, trece destroyers y doce submarinos y por la parte nacional un acorazado y un crucero y otros dos en construcción, que fueron puestos más tarde en servicio.

A la vez tenía en su poder el enemigo la mayor parte de las fábricas de armas y municiones y de material de guerra. Contábamos también nosotros con la división de Marruecos, constituida por las tropas más aguerridas del Ejército español.

Hasta el día de hoy les hemos derribado 130 aviones y ellos a nosotros diez. Les hemos cogido cuarenta cañones y ellos a nosotros ocho. Además han quedado en nuestro poder millares de cartuchos, ametralladoras, etcétera.

La Marina enemiga ha perdido por haberlos echado a pique nuestros barcos, un destructor, un cañonero y tres submarinos. Nosotros no hemos perdido ninguna unidad. Hemos apresado diez barcos rojos, de los cuales cuatro, conducción material de guerra.

Además hemos reconquistado nuestra colonia de Guinea, que estaba en poder de los rojos y la isla de Ibiza.

De las 50 provincias que tiene España están en nuestro poder 32, incluyendo las Baleares y Canarias y aparte toda la zona del protectorado de Marruecos. Les quedan a los rojos 17 capitales, más la provincia de Santander y la isla de Mallorca.

Se ocupó de los asesinatos y saqueos realizados por los rojos y opuso esta situación la paz y el orden que reinan en la zona dominada por el Ejército.

También habló de las bajas sufridas por nosotros, que son muy inferiores a las de los rojos.

Hizo un resumen de los organismos creados por el nuevo Estado para mejorar en todos sus aspectos la vida de España y puso de relieve que se cuenta con una hacienda saneada.

Terminó repitiendo que el año 1937 nos brinda la hora de la victoria definitiva.

## GACETILLAS

Fallecimiento

Ayer rindió la jornada de la vida en nuestra capital, don Marcos Luque Jaén. El finado, por sus excelentes dotes de carácter, era muy estimado de sus numerosos amigos.

Enviamos nuestro sentido pésame a su desconsolada viuda, hijos y demás familia doliente.

## LA MUTUAL LATINA

Teniendo esta Sociedad que efectuar sus pagos de la Asociación de supervivencia, correspondiente a la formada el año de 1925, se avisa que dentro de los seis meses de Enero a Junio de 1937 próximo, todos los beneficiarios que se encuentren al corriente en sus pagos tienen la obligación ineludible de presentar o hacer llegar al domicilio social, Gran Capitán, número 25, Córdoba, la fe de vida del asegurado que figure en la correspondiente póliza, sin ningún otro requisito ni legalización de documento, único que se exige para acreditar el derecho en el reparto.

Córdoba 31 de Diciembre de 1936.—El presidente del Consejo de administración, M. Enriquez.

Los estancos de guardia  
Hoy permanecerán abiertos los siguientes estancos:  
Puerta de Almodóvar, 23; Cardenal González, 131; Mayor de Santa Marina, 8; Fermín Galán; Reyes Católicos; Mayor de San Lorenzo, 138; Torre Malmuerta; Rodríguez Marín, 26; San Agustín, 24; Gran Capitán, Blanco Belmonte, sin número; Fuensantilla; Concepción, 38; Emilio Castelar; Alfonso XII, 90; Plaza de la Amalga, 23; San Fernando, 109; Avenida de Calejales; Gondomar, 7; Jesús María; San Pablo; Claudio Marcelo, 12.

Defunción  
Ha dejado de existir en Córdoba la distinguida señora doña Remedios Valiente Laguna, viuda de Ramírez.

La finada poseía envidiables virtudes por cuya causa su fallecimiento ha producido hondo pesar.

Reciban el testimonio de nuestra condolencia los hijos, nietos y demás familia de la fallecida.

## Depósito de transeuntes militares de Córdoba

El Depósito de transeuntes militares de esta plaza ha sido trasladado desde el Cuartel del Marrubial a la calle Sarrabias, número 1.

## Vigilad todos el espionaje

enemigo y denunciad y

detened a los traidores

## GOBIERNO MILITAR

Suscripción a favor del Ejército

Los obreros de los almacenes y botería de los señores Rodríguez Hermanos, 109'95 pesetas.

Una Comisión del pueblo de Luque, integrada por el comandante militar de dicho pueblo, el teniente de alcalde don Manuel Romero Tayón y el industrial don Joaquín Ortiz Carrillo, han entregado en este Gobierno militar, en oro, los siguientes objetos: Dos medias onzas, tres alfonsinas de 25 pesetas, tres isabellinas de 25, una libra esterlina, media libra esterlina, cuatro monedas de 20 pesetas, dos monedas de 10 escudos, dos octavos de onza, un reloj de caballero, tres idem de pulsera, dos idem de pecho de señora y 2.843 gramos en oro en diversos objetos.

El mandante militar de La Carlota, por los vecinos de dicho pueblo don Isidoro Gisbert Gaspar, 50 pesetas; don Antonio Jiménez Agnayo, 20; don Francisco García Morales, 10; don José Pozo Sánchez, 5; don Pedro Afán Romero, 5, y don Francisco Reif Delgado, 10.

Los farmacéuticos de esta capital han entregado en este Gobierno militar el 10 por 100 de sus ventas sobre factura de la beneficencia, 3.085'30 pesetas.

Gracias a todos en nombre del Ejército.

SE VENDE la casa número 11 calle Isaac Peral, con amplias habitaciones, cuartos, cochera y pajar. Razón, Ocaña, 1.

## Doña Remedios Valiente Laguna

VIUDA DE RAMIREZ  
Falleció en esta capital a las doce del día 31 de Diciembre de 1936, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Emilio y doña Sara, hija política doña María Morón de Ramírez, nietos doña Angustias y don Federico Algarra Ramírez, media política doña Rita Afón de Algarra y demás familia, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las doce, en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.